

# 中美元首视频通话释放三大关键信息

第一观察

3月18日晚，习近平主席应约同美国总统拜登举行视频通话。这是继去年11月16日“云会晤”后，中美两国元首又一次视频交流。这次举世瞩目的通话，传递出怎样的信号？

## 美方同中方对话沟通的需求上升

自去年中美元首视频会晤后，时间仅过去4个多月，国际形势发生了新的重大变化：乌克兰危机爆发，新冠肺炎疫情仍在，和平与发展的时代主题面临严峻挑战，世界既不太平也不安宁。此次通话，时机关键。

“当前，世界各国已经十分困难了，既要应对新冠肺炎疫情，又要保经济保民生。”“作为大国领导人，我们要考虑妥善解决全球热点问题，更要考虑全球稳定和几十亿人民的生产生活。”

习近平主席这番话意味深长，既展现了大国领袖的人民情怀和责任担当，同时也在字里行间提醒着美方，如果继续在事关全球的重大问题上误判形势，继续采取错误做法，只会引发局势进一步升级，进而造成不可挽回的损失。

事实上，最近一段时间，以美国为首的西方国家采取的一系列单边制裁措施，非但没有促成相关热点问题的妥善解决，反而进一步激化了矛盾，甚至存在导致全球经济、金融、能源、粮食、产业链供应链等发生严重危机的风险。也正在这样的背景下，美方同中方对话沟通的需求上升。

据悉，此次两国元首视频通话是美方提出的建议。从发展中美关系以及在乌克兰问题上劝和促谈，敦促美方采取正确立场的需要出发，中方同意了美方这一提议。

在18日晚的视频通话中，美国总统拜登表示，“愿同习近平主席保持密切沟通，为中美关系把舵定向”。

## 何鲁丽同志逝世

新华社北京3月19日电著名的社会活动家，中国国民党革命委员会的杰出领导人，中国共产党的亲密朋友，第九届、十届全国人民代表大会常务委员会副委员长，中国人民政治协商会议第八届全国委员会副主席，中国国民党革命委员会第八届、九届、十届中央委员会主席何鲁丽同志，因病于2022年3月19日0时45分在北京逝世，享年88岁。

## 心回家·人回乡·力回引

(上接1版)重庆市人大常委会办公厅帮扶集团驻栗子乡乡村振兴工作队干部杨锐翔说，种粮食和种经济作物相比，效益相对较低，因此必须走规模种植之路。基于这种认识，工作队聘请了农业专家指导培育“新农人”，加快发展优质大米产业。

50岁的村民焦永鸿拥有新型职业农民证书，在驻村工作队的帮助下，这几天正在给自己流转过来的110多亩梯田安装排灌、监控设施，为获得有机大米认证做准备。“我种了一辈子水稻，这些年通过各种职业培训，终于明白了现代农业该怎么做。去年我种水稻毛收入20多万元，支付村民劳务费13万元。明年如果拿到了有机认证，我的有机大米价格能翻一番。”

森林掩映之下，栗子乡金龙寨村梯田成片、农房古朴，当地正在大力发展农旅融合产业。驻金龙寨村乡村振兴工作队第一书记何鹏告诉记者：“自去年以来，又有近20位外出务工村民看到了乡村振兴的机遇，返乡创业成了‘新农人’。”

(上接1版)1974年，加马勒罕·阳同汗成了村里的全科教师，那时热斯喀木村址在杏子沟牧区。

“校舍不固定，学生不固定，住处不固定。”加马勒罕连用三个不固定形容当时的教学困境。每天骑着马，背上教材用具，在千里牧场追寻牧民足迹，他自己就是一所流动的“马背小学”，草地、崖壁、树丛、毡房就是教室。

加马勒罕回忆，虽然村里提供了学生花名册，但牧区太大，找到一户就给一个学生上课，找到几户牧民就召集几个学生一起上课，他的报酬就是村民的一床棉被和几碗热奶茶。

小玛丽的父亲曾是加马勒罕的学生，自幼只能在“马背小学”上学。今年，父亲看着即将开学的小玛丽羡慕地说：“你们赶上了好时代，我小时候开学第一课就是除草、扎帐篷，上课总得先有能让老师坐下的地方吧。”

小玛丽的父亲回忆，那时家人住在石头泥土垒的房子里，因为家里穷，结婚都没盖新房。大部分村民一辈子没去过县城。小玛丽的父亲说，去县城不仅要看“天意”，还要看实力；一年里最好的天气、年轻壮实小伙子、有经验的牦牛，一次往返最少需要10天。

2017年，国家一系列脱贫攻坚政策更有力量地落地这里，热斯喀木村实施易地扶贫搬迁，散落在温泉、杏子沟、小热斯喀木等地的村民集中生活在峡谷里难得一见的平地上。

习近平主席表示，作为联合国安理会常任理事国和世界前两大经济体，我们不仅要引领中美关系沿着正确轨道向前发展，而且要承担应尽的国际责任，为世界的和平与安宁作出努力。

视频通话从北京时间的晚上9点进行到10点50分，全程近两个小时，两国元首就中美关系和乌克兰局势等共同关心的问题坦诚深入交换了意见，两国元首认为，此次视频通话是建设性的。

毋庸置疑，当前国际形势下，中美加强对话合作，既符合中美两国人民利益，也符合国际社会的共同期待。

**管控好分歧仍是中美相处的关键**

美国总统拜登在通话中重申：美国不寻求同中国打“新冷战”，不寻求改变中国体制，不寻求通过强化同盟关系反对中国，不支持“台独”，无意同中国发生冲突。这也正是在去年的视频会晤中，拜登对中方作出的承诺。

对于这些表态，习近平主席十分重视。习主席指出：“目前，中美关系还没有走出美国上一届政府制造的困境，反而遭遇了越来越多的挑战。”何以至此？直接原因在于，美方一些人没有落实两国元首达成的重要共识，也没有把拜登总统的积极表态落到实处。

不仅如此，美方个别政客仍固守冷战思维，甚至在涉及中方核心利益的问题上不断挑事；纵容支持“台独”势力，企图虚化掏空一个中国原则；借乌克兰问题散布虚假信息，歪曲抹黑中方立场，甚至扬言要对中国进行制裁；在涉疆、涉藏、涉港等问题上指手画脚，干涉中国内政……

显然，这不是一个负责任大国应有的样子，也不是一个讲信誉国家做的事情。

事实上，中美作为不同制度、不同文化、不同发展阶段的两个大国，存在分歧是



很自然的事，正如习近平主席所说，“关键是管控好分歧。”

此次视频通话中，两国元首都赞同中美要相互尊重、和平共处、避免对抗，都同意双方在各层级各领域要加强沟通对话；两国元首还责成两国工作团队及时跟进，采取实际行动，争取中美关系重返稳定发展的轨道，为妥善解决乌克兰危机作出各自的的努力。

此外，美国总统拜登还在通话中主动提及“上海公报”。50年前，中美求同存异，妥处分歧，以合作代替对抗，共同发表“上海公报”，造福了两国和两国人民。50年后，两国关系再次处于关键时刻，双方能否重拾融冰初心？

接下来，又到了听其言观其行的时候，

美方到底诚意几何，还需拭目以待。

## 中国一直在为和平尽力

乌克兰问题是两国领导人此次视频通话的一个重点，也是国际社会关注的焦点。

“有关事态再次表明，国家关系不能走到兵戎相向这一步，冲突对抗不符合任何人的利益，和平安宁才是国际社会最应珍惜的财富。”习近平主席指出。

和平犹如空气和阳光，受益而不觉，失之则难存。

中国并非乌克兰问题的直接相关方，但秉持负责任大国应有的态度，中国一直在为劝和促谈发挥建设性作用。

此前，习近平主席已先后同俄罗斯和法、德领导人通话和举行视频会晤，表明中方立场，积极推动各方以谈判解决问题。

处理乌克兰危机的立足点有哪些，关键在哪里，当务之急是什么，长久之道何在……习近平主席在昨晚通话中围绕上述内容详细阐释了中方立场，给出解决方案。

形势越是复杂，越需要保持冷静和理性。

正所谓“一个巴掌拍不响”，一国的安全能否以损害他国安全为代价？地区安全能否以强化甚至扩张军事集团来保障？乌克兰危机背后的深层背景值得深思。

解铃还须系铃人。关键是当事方要展现政治意愿，着眼当下，面向未来，找到妥善解决办法，其他方面可以也应当为此创造条件。

“各方应该共同支持俄乌对话谈判，谈出结果、谈出和平。美国和北约也应该同俄罗斯开展对话，解开乌克兰危机的背后症结，化解俄乌双方的安全忧虑。”习近平主席一语中的。

中国，诚如习近平主席所说，“一直在为和平尽力，将继续发挥建设性作用。”

主笔：郑明达 新华社国内部制作

从  
一  
粒  
药  
看  
变  
革

奋进新征程 建功新时代 伟大变革

新华社长春3月19日电(记者赵丹丹)74种新药进医保、218种药品集采再降价、罕见病药品平均降价65%，预计2022年可累计为患者减负超300亿元……近年来，国家大刀阔斧的药品改革，带来的是百姓切实的获得感。小小“一粒药”，牵动着千千万万的民生。

**“天价药”进医保，3岁小患者重获生机**

不久前，长春市民于海莹抱着3岁的儿子来到吉林大学白求恩第一医院，他要为身患脊髓性肌萎缩症(SMA)的儿子注射“救命药”，那个曾经想都不敢想的“天价药”。

“孩子是2019年初确诊的。听说一针就需要70万元，我们全家都懵了，砸锅卖铁我们也凑不出这个钱啊。”于海莹说。

于海莹口中的“天价药”是靶向治疗药物诺西那生纳注射液，也是我国首个获批治疗脊髓性肌萎缩症的进口药物。患者第一年需要注射6次药物，从第二年开始每4个月注射1针。患者在注射用药后，运动能力会有一定程度恢复，但70万元一针的价格让患者和家人望而却步。

2021年12月，一个“灵魂砍价”的短视频火遍网络，在经过8轮谈判后，70万元每针的诺西那生纳以3.3万元每针的“地板价”进入新版医保目录，再经医保报销后，个人仅需负担1.2万元。从2022年1月1日起，患者首年治疗费用从140万元全自费降至个人自费不超8万元，以后每年个人承担的治疗费用不超过4万元。“我儿子这回有救了！”抚摸着儿子娇小的身躯，于海莹流泪了。

看到希望的患者多了起来。吉大一院小儿神经科副主任吴雪梅告诉记者，自诺西那生纳注射液进入医保后，科室已经收到20多位患者的预约治疗申请。“在过去，能够自费治疗的患者是凤毛麟角。现在，我们每周能有3到4名患者来接受诺西那生纳注射液治疗。”吴雪梅说。

吉林省医疗保障局医药服务管理处处长刘良军介绍，为了紧盯国谈药品落地“最后一公里”，让更多群众尽早受益，吉林省医保局第一时间指导医院开通绿色通道积极备药，并在患者用药品后进行跟踪随访，全力保障百姓急需的“救命药”能尽早使用。

**国家“团购”挤“水分”，老伴打的胰岛素便宜了**

2019年起，国家共进行了六批药品带量采购。有人说，这是国家队出手搞“团购”，帮老百姓挤“水分”，压低了虚高的药品价格，让老百姓得到真正的实惠。

从高血压、糖尿病、消化道系统疾病等常见病、慢性病用药，到恶性肿瘤等重大疾病用药、罕见病用药，药品集采不断扩大范围、增加数量、降低价格。

2020年第三批集采结束后，吉林省长春市朝阳区人民医院内科医生苑宏伟在开药时发现，系统里出现了一种价格降低到“不敢置信”的盐酸二甲双胍片，0.5g规格的单片平均价仅6分钱。

60多岁的长春市民陈树云，因病长期服用盐酸二甲双胍片。以前在医院开的药是格华止，每个月需花费140多元。集采后的盐酸二甲双胍片，每个月花费8.5元，仅为过去花费的6%。

2021年，第四批、第五批国家药品集采分别“团购”45种、61种药品，而广受关注的胰岛素终于在第六批专项集采中实现生物药集采新突破。

据国家医保局有关负责人介绍，胰岛素集采后，以临床常用的甘精胰岛素为例，价格从平均每支180元降至70元左右，每位患者每年可节约4000元左右。

听到这个消息，长春市86岁高龄的张光壁十分高兴。他告诉记者，老伴患有糖尿病几十年了，每天都要注射胰岛素，但老伴心疼钱，不舍得打，两人常常因为打针闹别扭。听闻胰岛素价格降了这么多，老两口特别高兴。“这回行了，价格便宜了，也不用心疼钱了，特别感谢国家。”张光壁说。

国家医保局副局长陈金甫表示，2022年药耗集采工作将在品种提速、领域扩面、持续增效三方面共同“发力”，进一步扩大老百姓用药就医的受益面。

**优先审评，坚持生产，让“短缺药”不短缺**

长春的陈女士是一名鳞状细胞癌患者，治疗需要用到注射用盐酸平阳霉素。在病友群里她得知，这种药属于短缺药，曾经“消失”了很久，不少人只能选择另一种进口药物作为代替药品，不仅价格贵，还容易引起发烧等副作用。从2018年起，“消失”的短缺药回来了。

病友群里谈论的短缺药产自吉林敖东药业集团延吉股份有限公司，属于国家基本药物及临床短缺品种。由于该药品对应的患者人数较少，加之药价低，研发成本高，企业难以盈利，曾经很长一段时间在医疗机构和市场上“消失”。

2015年，吉林敖东投资1亿多元，引进国家一类抗肿瘤新药“注射用盐酸博安霉素”和国家基本药物及临床短缺品种“注射用盐酸平阳霉素”，设计新建了两条高科技生产专线。据统计，“平阳霉素”2018年重新上市以来，已累计销售数十万支。

“小小一粒药，承载着一个企业的责任，更承载着国家对民生的关切。药企不能仅仅考虑效益，更应该扛起责任，保障好广大人民群众的用药需求。”吉林敖东药业集团股份有限公司董事长李秀林说。

国家药监局有关负责人介绍，将继续推进临床药品试验管理改革，优化审评审批机制，实行临床急需、罕见病用药优先审评审批，加快优先审评品种、临床急需、儿童药等品种的上市审评审批速度。

## 第十七架接返自乌克兰撤离中国公民临时航班安全回国



▲3月19日，乘坐临时航班抵达长沙黄花国际机场的中国公民准备前往隔离酒店。当日早上6时45分，第十七架接返自乌克兰撤离中国公民临时航班安全抵达长沙。

新华社记者陈振海摄

达坂真的需要勇气。

“为了孩子上学安全，哪怕用手也要刨出一条上学路。”热斯喀木村“倔强”的村民再次发出呐喊。

2012年，在当地政府和村民努力下，通往热斯喀木村的简易砂石路铺通，车辆可以颠簸通行。2019年，投资10亿元，县城至热斯喀木村公路改造工程开工，最多时有上千名工人同时施工。今年2月22日，成功绕开两个高山达坂的盖家克隧道打通，预计年底就可以通车。

黄色校车于开学前一天抵达热斯喀木村，接上小玛丽和同学安全驶往县城的学校。当年艰难求学的小玛丽表姐，毕业工作后当了村妇联主席。望着如今宽敞舒适的校车，她在车前自拍还发了一条朋友圈：真希望像玛丽一样小，这样就可以坐着校车舒舒服服去学校了。

## 走出大山 知识的力量撑起未来

据了解，2008年，塔县根据实际情况实行集中办学，全县四至六年级学生到城镇寄宿制学校就读。

党的十八大以来，帕米尔高原教育事业突飞猛进。据塔县教育局统计，八年来，全县共投入逾2亿元改善学校办学条件，中小学升学率从2006年的75%提高到当前的100%，大学录取率也逐年大幅提升。

知识的力量撑起帕米尔高原的未来，改变在山内外无处不在。

山的那边，现代生活方式慢慢进入热斯喀木村。摩托车代替了牦牛和骆驼，近3成家庭拥有了私家车，洗衣机、冰箱、电视机成为家庭必备，智能手机开始普及，走进牧民家里已看不出与平原农家的区别。小玛丽不久前为爷爷选了一部智能手机，教爷爷用微信、看视频。周末，小玛丽总能收到爷爷打来的视频电话。

在山外，宽敞明亮的教室传来琅琅读书声。教室第二排的小玛丽坐得端端正正，班会的主题是“一起向未来”。

这个开学季，这场与春天的约定，高原上没有一个孩子失约。

塔县城乡寄宿制小学校长张元泰说，眼下学校有2669名学生，大部分是农牧民的孩子，学校教学设施配备齐全，学生通过“班班通”远程教育系统，还可以和发达地区孩子同步上课，远程教育成为塔县很多小学的教学模式。

在塔县教书十年的王璐见证了孩子们的成长，“十年前，大多数孩子的想法是回家放羊娶媳妇，现在他们的梦想变成了成为运动员、模特、航天员……”

走出大山的孩子们迎接着海量信息和新鲜事物，多种职业、多彩人生路走进学生视野，梦想多样化的背后，是孩子们内心包罗万象的星辰大海。(参与采写：白志强、丁磊)